



饮食上要注意什么? 微创手术要多久可以出院?

肺癌防治 早早行动

□本报记者 刘伟芳

5月13日晚《大医生开讲》之“肺癌防治 早早行动”直播,邀请到福建省肿瘤医院的三位专家,与大家深度探讨肺小结节的处理以及肺癌的防治。

直播中以及直播后群里问题不断。

肺结节在饮食上要注意些什么? 肺结节微创手术要多久可以出院? 没有吸烟史,为什么有这么多小结节? ……

这些热点问题,我们统一收集,并邀请医生进行解答。

网友问答系列

问:肺部磨玻璃小结节微创手术和消融术,适用条件、手术损伤、预后等方面有什么区别吗?

朱坤寿:目前各大权威指南均推荐需要治疗的肺部小结节以微创手术为首选,只有伴随着基础病多,不能耐受手术,或者年龄太大,不能耐受手术的患者才考虑消融治疗。

问:我是2021年1月发现双肺多发性小结节,左肺上叶混合磨玻璃,大小约0.7cm×0.5cm。想问这种情况现在需要注意什么?以前都说早发现早治疗,可是现在发现了却没有治疗的方法,只有等结节长大了才做手术吗?

林根:这个问题涉及多原发的肺癌,该如何处理?首先多原发的肺癌有个处理原则,即这个结节如果高度怀疑是癌,那原则上是先处理最危险、最需要治疗的。其他的结节,定期复查。

第二就是局部处理的手段有很多,以根治性的局部处理手段为主,可以选择手术或者立体定向放疗,甚至可以选择射频消融等手段。

第三,要不要局部处理,要看这个结节是否达到局部处理的适应症,要根据病人的具体情况去选择实际处理方式。

问:肺结节在饮食上要注意些什么?

郑德春:绝大多数的肺结节与饮食无关,呼吸系统疾病有一部分是空气传播的,因此和环境接触有一定关系。不同病因的肺结节,临床关注点也不同。在低剂量CT筛查中,除了会检出需要临床干预的肺肿瘤外,还可能检出表现为肺结节的其他疾病,这里包括无临床症状的肺结核、一些肺部炎性病灶等。这就需要进一步问病史,包括有没有结核病等传染病或流行病接触史,结合有关检查才能诊断。

问:患者女,63岁,无基础病,感冒咳嗽,CT发现右上肺磨玻璃小结节影,直径0.6cm,形态规则。请问主任,三个月复查一次会不会辐射太频繁,需要做进一步活检之类确认吗?

朱坤寿:0.6cm的小结节,建议半年复查一次即可,做好随访2~5年。

问:肺结节微创手术要多久可以出院?

朱坤寿:术后一般3~5天可以出院。术后饮食以高蛋白饮食为主,如鱼、肉、新鲜蔬菜。油炸、辛辣、腌制食品尽量少吃。

问:双肺有十几个0.2~0.4cm结节怎么办?没有吸烟史,为什么有这么多小结节?

朱坤寿:现在微小结节非常常见,主要是因为现在影像学发展,能发现非常微小的结节。至于为什么没有吸烟史,仍长结节,这个原因非常多,比如空气污染、二手烟、三手烟、经常接触厨房油烟、装修污染、个体基因等等。对于这么小的结节,不要过于担心,放松心情,好好享受生活即可。

问:我肺癌手术之后,医生让我吃三代靶向药(奥希替尼),至今已吃了28天了。那么,吃药后多长时间去做CT检查?(一个月一次,三个月一次或半年一次?)感谢!

林根:一般而言,我们要求患者第一年每三个月随访一次,第二年半年随访一次,此后可以一年随访一次。但如果患者自身经济能力较好,可适当增加一两次随访频率,以更好更快地了解病情变化。

问:我希望能有多学科会诊,要挂哪个科?

林根:福建省肿瘤医院肺癌多学科门诊(全省首家开展),时间是每周三下午,提前预约挂号,就可以进行就诊。

问:最大5mm磨玻璃结节,还有三个比较小的结节。观察两年了,大的没明显变化,还要半年一查?

林根:随访频率是由主诊医生看片后根据结节的危险程度决定的。如果你确实两年没什么明显变化,一年一查即可。

问:肺小结节转癌时身体上会有什么变化吗?

郑德春:并不会有什么明显的症状,绝大多数早期癌都没有症状,有症状的多为中晚期,因此定期随访才是最重要的。



问:肺炎会引发磨玻璃见空泡吗?肺炎好了空泡会好吗?医生建议半年复查空泡可以吗?会延误吗?磨玻璃里的空泡要进一步检查什么才能早发现有没有癌?

郑德春:半年后随访通常不会延误诊治。肺炎如果好了,是不会留下痕迹。肺部空泡是一个有一定临床价值的因素,临床上有一种少见肺癌叫囊性肺癌,诊断时需要结合空泡大小、有没有壁结节形成、是否有血管牵拉等,用影像学特征来综合判断。磨玻璃密度结节里的空泡是一个有提示意义的特征,通常按医嘱随访即可。临床上如果要确诊,需要做活检才行。

建议

如果是在县市级医院检查的,建议可带着片子到三甲医院会诊一下,进一步确定结节性质。如果在三甲医院检查诊断中高度怀疑是癌,建议尽早手术。如果没有高度怀疑,建议半年复查一次。